                        IL QUESITO DELL’ ALABARDA
Durante la prima guerra mondiale, in occasione di certi lavori di fortificazione, 
fu rinvenuta un’ alabarda, sepolta evidentemente molti anni prima, in occasione 
di una battaglia.
Se si moltiplica la lunghezza dell’alabarda, espressa in “piedi”, per la metà degli
anni del capitano che si distinse in quella battaglia, poi per il numero dei giorni 
contenuti nel mese in cui l’alabarda fu ritrovata, infine per un quarto del numero 
degli anni trascorsi tra la scomparsa ed il ritrovamento, si ottiene il numero
                                                              225.533
                  Come si chiamava il capitano e nel corso di quale battaglia
                                                fu sotterrata l’alabarda ?
SOLUZIONE 

1. 225.533 è il prodotto di 4 fattori, tutti dispari (basterebbe infatti la presenza tra i fattori anche di un solo
numero pari, per ottenere come prodotto un numero pari).
2. Dividendo 225.533 per uno qualunque dei quattro fattori si deve ottenere un numero intero.
3. Una alabarda è appena più alta dell’alabardiere: circa 2 metri; assumo 7 piedi. e cioè circa m. 2.14. Infatti
nè 5 (m. 1.52: troppo bassa!) nè 9 (m. 2.75: troppo alta!) rispondono al requisito qui sopra al n° 2.
4. I giorni del mese possono essere solo 29: debbo infatti scartare i pari (28 e 30) a causa del punto 1. , ed 
anche 31, a causa del punto 2.
5. Solo febbraio può avere - ovviamente in un anno bisestile - 29 giorni. L’unico anno bisestile caduto 
nel corso della prima guerra mondiale è il 1916.
6. Premesso che con le alabarde si combatteva fino a qualche secolo fa, anche l’età del capitano deve tener
conto dell’epoca: si può escludere che egli avesse più di 40 anni e meno di 20. La metà degli anni del capitano
non può essere che 11 (infatti i numeri 13, 15, 17, 19, 21 - corrispondenti ad età fra i 26 ed i 42 anni - non ri-
spondono al requisito di cui al n° 2).
7. Ora dividiamo: 225.533 : 7 = 32.219 ,        poi 32.219 : 29 = 1.111 ,           poi 1.111 : 11 = 101
8. E concludiamo:                anno del rinvenimento dell’alabarda 1916
                                              meno 101 x 4                                        - 404
                                             anno della battaglia                              1512
9. Dai libri di storia: Nel 1512 ebbe luogo la battaglia di Ravenna tra francesi e spagnoli. Il comandante del
reparto francese, vincitore, fu ucciso in battaglia. Era il 22nne capitano GASTONE DE FOIX. 






